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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
   Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Моделирование из бумаги» составлена в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012г. № 273-ФЗ, с Федеральным государственным стандартом начального, среднего общего образования, Концепцией развития дополнительного образования детей, 2014 год.

   Направленность данной программы – техническая. Программа рассчитана для обучающихся  6 - 18 лет. Продолжительность общеобразовательной программы 18 ч.

   Курс «Моделирование из бумаги» вводит ребёнка в удивительный мир творчества таких, как аппликация, бумагопластика и конструирование, даёт возможность поверить в себя, в свои силы. Данная программа имеет большое значение для гармоничного развития обучающихся. Она способствует развитию творчества, пробуждает фантазию, активизирует наблюдательность, внимание и воображение, воспитывает волю, развивает ручные умения, чувство формы, глазомер и цветоощущение. Работа над композициями из цветной бумаги способствует воспитанию художественного вкуса у детей.

Бумага, как материал для детского творчества, ни с чем не сравнима (лёгкость обработки, минимум инструментов). Способность бумаги сохранять придаваемую ей форму, известный запас прочности позволяет делать не только забавные поделки, но и вполне нужные для повседневного обихода предметы (закладки, упаковки для подарков, пеналы и т. д.).

   Исследования отечественных и зарубежных учёных говорят о тесной связи развития координированных движений рук, пространственного мышления и воображения с восстановлением, укреплением здоровья и ускорением общего развития детей. Воспитание и обучение в объединении осуществляется «естественным путём», в процессе творческой работы. Участие педагога в создании поделок и композиций осуществляется «сквозь» ребёнка. Ученик получает от педагога ту информацию, те примеры, которые необходимы ему для осуществления собственного замысла и соответствующих возрасту идей.

Условие программы – общение педагога с детьми на основе личностно-ориентированной модели. Программа предполагает соединение труда и обучения в единое целое, что обеспечивает единое решение познавательных, практических задач. В основе программы лежит творческая деятельность, т.е. создание оригинальных творческих работ.

   Цель и задачи программы
   Цель программы – Формирование у детей начальных технических знаний, профессионально-прикладных навыков и создание условий для самореализации личности ребёнка, раскрытия творческого потенциала путем приобщения к моделированию из бумаги, развитие технических интересов у обучающихся.
Задачи программы
Обучающие:
· Закреплять и расширять знания, полученные на уроках трудового обучения, изобразительного искусства, математики, природоведения, литературы и т. д., и способствовать их систематизации.

· Знакомство с основами знаний в области композиции, формообразования, цветоведения и декоративно-прикладного искусства.

· Формирование образного, пространственного мышления и умение выразить свою мысль с помощью эскиза, рисунка, объёмных форм.

· Совершенствовать умения и формировать новые навыки работы нужными инструментами и приспособлениями при обработке бумаги и других материалов.

· Приобретение навыков учебно-исследовательской работы.

Воспитательные:
· Осуществлять трудовое и эстетическое воспитание школьников.

· Добиваться максимальной самостоятельности детского творчества.

Развивающие:
· Пробуждать любознательность в области народного, декоративно-прикладного искусства, технической эстетики, архитектуры.

· Развивать смекалку, изобретательность и устойчивый интерес к творчеству художника, дизайнера.

· Формировать творческие способности, эмоциональное отношение к действительности, духовной культуре.

Сроки реализации программы и возраст обучающихся
Программа рассчитана на 12 дней обучения.

Продолжительность образовательного процесса составляет 18 часов:

Программа  ориентирована на возрастные возможности детей 6-18 лет, построена с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей.
Зачисление на курс по дополнительной общеобразовательной программе происходит на основе желания детей и предварительного собеседования. Первоначальной базой для освоения программы являются знания, умения и навыки, приобретённые в общеобразовательной школе.

Формы и режим занятий
Основной формой работы объединения является изготовление поделок по образцам и схемам. Изготовление большинства изделий рассчитано на одно занятие. Работа с детьми осуществляется в форме групповых занятий, совместной деятельности детей с педагогом, а также самостоятельной творческой деятельности.

Основной принцип обучения обучающихся – развитие творческой индивидуальности каждого, побуждение к самостоятельному творчеству. С этой целью педагог знакомит детей с историей развития аппликации, бумагопластики, оригами, творческими работами народных мастеров. На примере этих работ и работ педагога обучающиеся вначале подражают, копируют, а в дальнейшем сами составляют свои поделки и композиции. В каждую работу обучающиеся привносят что-то своё и отражают собственное видение изделия.

Программа предусматривает преподавание материала по «восходящей спирали», т.е. периодическое возвращение к определённым темам на более высоком и сложном уровне. Все задания соответствуют по сложности детям определённого возраста. Это гарантирует успех каждого и, как следствие, воспитывает уверенность в себе и своих силах.

Основной метод обучения – практическая работа обучающихся, которая проводится на каждом занятии после объяснения теоретического материала педагогом. Созданию творческой атмосферы на занятиях способствует обсуждение выполненных изделий. Педагог контролирует работу обучающихся и оказывает детям индивидуальную помощь.

На занятиях используются также словесные и наглядные методы обучения. Словесные методы (рассказ и беседа) – сопровождаются демонстрацией пособий, иллюстрированного материала, образцов выполненных работ.

Программой предусмотрена коллективная работа обучающихся над тематическими композициями. Совместная работа способствует сплочению коллектива обучающихся, ярче выявляется индивидуальность каждого ребёнка, появляется доброжелательный интерес к умению и фантазии друг друга.

Как итог реализации программы проводятся тематические выставки в течение смены, а также по результатам занятий в конце смены.
Ожидаемые результаты и способы их проверки
В результате реализации программы предполагается достижение определённого уровня овладения детьми способами моделирования из бумаги. Дети будут знать специальную терминологию, овладеют основными приёмами работы с бумагой (складывание, сгибание, вырезание, гофрирование, склеивание), научатся последовательно вести работу (замысел, эскиз, выбор материала и способов изготовления, готовое изделие).
Личностные результаты освоения курса «Моделирование из бумаги».
· Формирование представлений об эстетических ценностях (знакомство обучающихся с художественно-ценными примерами материального мира, восприятие красоты природы, эстетическая выразительность предметов рукотворного мира, эстетика труда, эстетика трудовых отношений в процессе выполнения коллективных художественных проектов)

· воспитание уважительного отношения к творчеству, как своему, так и других людей;

· формирование способности смотреть на мир и видеть его  глазами художников,  замечать и творить красоту;

· развитие творчества и фантазии, наблюдательности,  воображения, ассоциативного мышления и любознательности;

· принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения;

· формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;

· развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;

· развитие навыков сотрудничества с взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций;

· формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям;

· развитие мелкой моторики рук;

· формирование художественного вкуса и чувства гармонии;

· развитие трудолюбия, самостоятельности.

Метапредметные результаты:
метапредметные результаты освоения курса обеспечиваются познавательными и коммуникативными учебными действиями, а также межпредметными связями с технологией, музыкой, литературой, историей. Кроме этого, метапредметными результатами изучения курса является формирование перечисленных ниже универсальных учебных действий (УУД).

· Различать, называть и применять на практике способы создания различных изделий и композиций из бумаги и других материалов;

· освоить приемы работы с бумагой и другими материалами, чертежами и схемами;

· пользоваться различными материалами для изготовления поделок;

· создавать односложные и многосложные изделия;

· проявлять творчество в самостоятельном создании работ.

Регулятивные УУД.
· Учиться отличать верно выполненное задание от неверного;

· учиться совместно с учителем и другими учениками давать эмоциональную оценку деятельности класса на уроке.

Познавательные УУД.
· Преобразовывать информацию из одной формы в другую;

· самостоятельно выполнять творческие задания.

Коммуникативные УУД.
· Освоить навыки коллективной работы и общения, умения слушать и слышать, видеть и наблюдать, точно выполнять инструкции ведущего;

· уметь донести свою позицию до собеседника, оформить свою мысль в устной форме;

· уважать высказывания собеседников;

· совместно договариваться о правилах общения и поведения на занятиях, выставках и музеях, и следовать им;

· учиться согласованно работать в группе.

Предметные результаты:
· сформированность первоначальных представлений о свойствах и возможностях бумаги как материала для художественного творчества;

· сформированность основ художественной композиции, формообразования, цветоведения;

· овладение практическими умениями и навыками в восприятии, анализе и оценке изделий;

· овладение элементарными практическими умениями и навыками в различных видах работ из бумаги (аппликация, вырезка, оригами, плетение, объёмное конструирование);

· сформированность умения использовать знания, полученные на занятиях, для воплощения собственного замысла в бумажных объёмах и плоскостных композициях.

Кроме того, обучающиеся получат дополнительные сведения о месте и роли декоративно-прикладного искусства в жизни человека, о некоторых народных промыслах, об истории их возникновения и развития.
Способы проверки результатов
В процессе обучения детей по данной программе   отслеживаются три вида результатов:

· текущие (цель – выявление ошибок и успехов в работах обучающихся);

· промежуточные (проверяется уровень освоения детьми программы ;

· итоговые (определяется уровень знаний, умений, навыков по освоению программы за  период обучения.
Выявление достигнутых результатов осуществляется:

· через механизм тестирования:

а) вводное тестирование (устный опрос; цель – определение уровня начальных знаний);

б) промежуточное тестирование (устный опрос; просмотр готовых изделий; цель – проверка уровня освоения детьми программы);

в) устный фронтальный опрос по отдельным темам пройденного материала;

г) итоговое тестирование (устный опрос; итоговый просмотр изделий; цель – определение уровня знаний по программе;
· через отчётные просмотры законченных работ.

Отслеживание личностного развития детей осуществляется методом наблюдения, участие в выставках, конкурсах.
Учебный план

	Название программы
	Срок обучения
	Кол-во часов
	Форма аттестации

	Моделирование из бумаги
	12 дней 
	18
	 Выставка


  Тематическое планирование

	№

П/п
	Наименование

разделов, тем занятий
	Теория
	Практика
	Всего

	1.
	 Введение.
Информация о режиме работы объединения, о виде деятельности. Знакомство с программой, образцами моделей предложенных  программой. Тактильные приёмы работы с бумагой. Значение тактильных ощущений, мелкой моторики, сенсорики пальцев рук
	1
	1
	2

	2.


	Материалы, инструменты  и приспособления.

Правила техники безопасности. Основные материалы при конструировании, применение бумаги в художественном и техническом конструировании. Обращение с режущим инструментом, линейкой и циркулем. 
	1
	1
	2

	3.
	Конструирование из полосы.

Выполнение простых моделей, игрушек и поделок из полосы.
	1
	3
	4

	4.
	Техника оригами. 

Выполнение макетов и моделей игрушек, поделок способом сгибания.
	1
	3
	4

	5.
	Плоское и объемное моделирование.

Выполнение простых моделей, игрушек и поделок из плоских и объемных деталей, путем различных видов сгибания и соединения.
	1
	3
	4

	6.
	Заключительное занятие. Выставка
	_
	2
	2

	Всего:
	5
	 13
	18


СОДЕРЖАНИЕ  ПРОГРАММЫ
1. Введение (2 часа).
Теория (1час).

Информация о режиме работы объединения, о виде деятельности. Знакомство с программой, образцами моделей предложенных  программой. Тактильные приёмы работы с бумагой. Значение тактильных ощущений, мелкой моторики, сенсорики пальцев рук.
Практика (1час).

Просмотр презентации «Что такое бумага» – как наглядного электронного пособия; просмотр  образцов по программе. Эксперименты с бумагой. Игра «Руки-волшебники» - освоение тактильных приёмов работы с тонкой бумагой без инструментов: мять, рвать, скручивать, скатывать в трубочку, шарики, сгибать.
2. Материалы, инструменты и приспособления. Правила техники безопасности ( 2 часа).
Теория (1 час).

Беседа «Основные материалы при конструировании, применение бумаги в художественном и техническом конструировании»; 

краткая информация: об истории возникновения бумаги;  о применяемом инструменте и приспособлениях;  о правилах оформления рабочего места и его самообслуживании  в процессе занятий; чтение инструкций безопасной работы с инструментом, загадок об инструменте.

Практика (1час).

Знакомство с инструментом и материалами; выполнение упражнений  по правильному оформлению  рабочего места, обращению с режущим инструментом, с линейкой и циркулем. Отгадывание предложенных загадок по теме.

3. Конструирование из полосы ( 4 часа).
Теория (1 час).

Рассказ о значении тактильных ощущений, мелкой моторики, сенсорики пальцев рук. Рассказ о приёмах работы с бумагой без инструментов и показ их. Знакомство с приёмами оригами. Знакомство с историей искусства оригами. Освоение правил, приёмов, терминов, условных обозначений. Знакомство с приёмами конструирования из бумажной ленты и способами скрепления деталей.
Практика (2часа).
Конструирование из бумажной ленты игрушек, моделей и макетов. 
4. Техника оригами (4 часа).

Теория (1 час).
Информация: основные базовые формы в технике Оригами, условные знаки и обозначения в процессе выполнения различных моделей; знакомство с образцами моделей,  выполняемыми  по теме. Объемные модули в технике Оригами. Рассказ  о применении приема «рицовки» в художественном конструировании изделий из бумаги, знакомство с приемами выполнения.

Практика (3 часа).
Информация: основные базовые формы в технике Оригами, условные знаки и обозначения в процессе выполнения различных моделей; знакомство с образцами моделей,  выполняемыми  по теме; с объемными модулями в технике Оригами. Рассказ  о применении приема «рицовки» в художественном конструировании изделий из бумаги, знакомство с приемами выполнения.

5. Плоское и объемное моделирование (всего 4 часов).
Теория (1 час).

Информация о технологических приемах конструирования из бумаги и картона и других материалов. Знакомство с дополнительными видами обработки материалов при оформлении изделий. Знакомство с шаблонами, развертками; показ приемов   работы с ними при конструировании, показ приемов работы при оформлении по образцу.

Практика (4 часа).

Выполнение макетов и моделей игрушек художественного и технического характера, оформление по образцу.

6. Заключительное занятие (2 часа).

Практика (2 часа)

Демонстрация и совместная подготовка выставки лучших детских работ. Награждение, рекомендации по дальнейшему обучению. 
Методическое обеспечение образовательной программы
Программа предполагает овладение учащимися комплексом знаний, умений и навыков, обеспечивающих в целом её практическую реализацию.

Программа обучения в объединении составлена с учётом возрастных и психологических особенностей учащихся исключающих переутомление учащихся на занятиях. Занятия составлены с учётом уровня обученности учащихся, что гарантирует успех каждого ребёнка и, как следствие, воспитывает уверенность в себе. Предполагается работа с детьми в форме занятий, совместной работе детей с педагогом, а так же их самостоятельной творческой деятельности. Место педагога в деятельности по обучению детей работе с бумагой, меняется по мере развития интереса и овладения детьми навыками моделирования. Основная задача на всех этапах освоения программы – содействовать развитию инициативы, выдумки и творчества учащихся в атмосфере эстетических переживаний и увлечённости, совместного творчества взрослого и ребёнка.

Выполнение творческих заданий способствуют развитию воображения и фантазии у ребят, позволяют выявлять индивидуальные творческие возможности, а так же решать нравственно-этические задачи в образной форме.

С первых занятий дети приучаются работать по плану: 1) эскиз, 2) воплощение в материале, 3) выявление формы с помощью декоративных фактур.

На занятиях в объединении обучающиеся знакомятся с технологией изготовления различных поделок, с приёмами работы различными инструментами, получают сведения о материалах, с которыми им приходится сталкиваться в процессе занятий.

Коллективные работы незаменимы для объединения коллектива, разработки творческих проектов, приобретения коммуникативных навыков, для естественного детского обмена опытом в атмосфере дружбы и доверия, открытости, развития толерантности.

Для проведения занятий используются журналы, подборки литературы, периодические издания по тематике объединения. Обучающиеся со своими работами участвуют в выставках декоративно-прикладного творчества. Это является стимулирующим элементом, необходимым в процессе обучения.
                                  Оценка результатов работы
Оценка деятельности обучающихся осуществляется в конце обучения. Работы оцениваются по следующим критериям: 

• качество выполнения изучаемых на занятиях приемов и операций и работы в целом; 

• степень самостоятельности в выполнении работы;
• уровень творческой деятельности (репродуктивный, частично продуктивный, продуктивный), найденные продуктивные технические и технологические решения. 

Предпочтение следует отдавать качественной оценке деятельности каждого обучающегося на занятиях: его творческим находкам в процессе наблюдений, размышлений и самореализации.
Результатом реализации данной учебной программы являются выставки детских работ в детском центре «Сосновый бор». Поделки-сувениры используются в качестве подарков для именинников, родителей.

Информационно-методическое обеспечение программы
Книги, предлагаемые для педагогов:
· Петрова И. М. Объёмная аппликация.- «Детство-Пресс», 2000.

· Долженко Г. И. 100 поделок из бумаги.-Академия Холдинг, Ярославль 2002.

· Горичева В. С., Филиппова Т. В. Мы наклеим на листок солнце, небо и цветок.-Академия Холдинг, Ярославль 2000.

· Андронова Л. А. Лоскутная мозаика. М.: Школа-Пресс, 1993.

· Барадулин В. А. Сельскому учителю о народных промыслах. М.: Просвещение, 1979.

· Гусакова М. А. Аппликация. М.: Просвещение, 1982.

· Костикова И. Ю. Школа лоскутной техники. М.: Культура и традиции, 1997.

· Валявский А. С. Как понять ребёнка. СПб.: 1998.

· Гончар В. Игрушки из бумаги. М.: Аким, 1997.

Книги, предлагаемые для родителей:
· Выготский Л. С. Воображение и творчество в детском возрасте.-«Просвещение», Москва 1991.

· Мелик-Пашаев А. А., Новлянская З. Н. Ступеньки к творчеству.-«Искусство в школе», Москва 1995.

Книги, предлагаемые для обучающихся
· Гибсон Р. Бумажные цветы.-«Росмэн», Москва 1996.

· Минервин Г. Б. О красоте машин и вещей.-«Просвещение», Москва 1975

· Петрова И. М. Объёмная аппликация.-«Детство-Пресс», 2000
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